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[IPEAEA IEPEMEHHOH
BEAHNYHUHDI

I[Ilpemea — OAHO W3 OCHOBHBLIX IIOHATHM
MaTeMaTU4YECKOro aHaamus3a. Ilorgarue 1peneasa
HCIIOAB30BaAOCh e€ue HproToHOM BO  BTOPOH
rmonoBuHe XVII Beka u marematukamu XVIII Beka,
TaKUMHU KakK Ouaep U AarpaHxk, OJHAKO OHU
IIOHUMaAU IIPeAeA HUHTYUTUBHO. llepBmie cTporue
olnpeaeAeHud npenesa gasu boawiiano B 1816 roay
u Kot B 1821 rony.




1. IPEAEA IIEPEMEHHOM
BEAUYHHBI

[lycTb nepemMeHHasa BenuyumHa X B MpoLEecce CBOEro
N3MEHEHUNSA HEOrPaHMYEHHO NPUBNMKaeTcs K Ymucny 5,
npuHMMas npu 9TOM cneaywuwme 3HadeHus: 4.9;
4,99;4,999;..mnm 5,1; 5,01; 5,001;... B atnx cny4asx
Moaynb pasHocTu ctpemutca Kk Hymo: = 0,1; 0,01,
0,001....

Uncno 5 B npuBeaeHHOM npuMepe Ha3biBakT
npeaenom nepeMeHHon BENUYMHLI X 1 nuwyT lim x = 5.,

Onpepenexune 1. [ocToAHHasA BeNuUYnMHa a Ha3blBaeTCs
npenenomMm NepemMeHHon X, ecnu Moayb PasHOCTU Npu
N3MEHEHUN X CTAHOBUTCHA U OCTaeTca MeHbLUe noboro
KaK yrogHO Manoro nonoXuTenbHOro Yynucna e.




2. OCHOBHBIE CBOYICTBA
I[IPEIEAOB

1. I'Ipe,u,en anre6pamquK017| CYMMbIl KOHYEHHOIO 4YucCria nepemMeHHbIX BEriM4YnH paBeH

anrebpanyeckon cymme npeaenos craraemblx:

imx+y+...+t)=limx+limy+ ... +limt.

2. MNpenen npon3seaeHNs KOHEYHOIO YKcCria NEPEMEHHbIX BENMNYNH PpaBeH NPOMU3BEOEHNIO NX
npeaernos:

lim(x-y...t) =lim x - limy...lim t.

3. [NoCTOAHHBIN MHOXMTESTb MOXXHO BbIHOCUTL 3a 3HaK npegena:

lim(cx) = lim c - lim x = c lim x.
Hanpumep, lim(5x + 3) = lim 5x + lim 3 = 5 lim x + 3.

4. Mpenen OTHOLWEHUS ABYX NEPEMEHHbIX BEMMYNH PaBEH OTHOLLEHMIO NPeaenos, ecrnv
npeaen sHameHarens He paBeH HyIo:
Iln-— ~ limy=o

o. Ilpeqen Lenon nonoXuUTernbHON CTENEHN NEPEMEHHON BEMUYMHBLI PaBEH TON Xe CTeneHu
npegena aTton xe nepemMeHHoOM:
limx™ = (lim x)"
Hanpumep: = hm (x* + 3x°) g lim >( + \hm X2'= = (- 2)2 + 3 (- 2)2 =-8+12=4

x—=—2

6. Ecnu nepemvenHbie X, y, Z YAUBIIETBOPSAIOT HEPaBEHCTBaM X y<z Z-a, »a,T10 —a



g)

3.JIIPENEA ®YHKIIHH B TOYKE

f(x
Onpenenetme 2. Ynicro b HasbiBaeTca npeaenom® dyHKLvn B TOUKE a, e
714 BCeX 3Ha4YeHun X, 4OCTATO4HO ONMU3KUX K a 1 OTITNYHbIX OT d, 3Ha4YeHn4A
bYHKLMWM  CKOIb VIOAHO Mo OTAMHAIOTCS OT YKCra b.

1.HanTw: (3,\ - 2X).
PeleHue. cnonbava nocrneaoBaTernbHO CBOMCTBA 1,3 n 5 npegena, nony4ymm

hm 1m
11111,3 2 2X) = 3X) \2X) 3hm 2 211m 3(11m\ 2 1}§1, =3 22 2.2=8



4. IIOHSITHE O HEITPEPBIBHOCTH
PYHKIIHHA

 2x*+4x -3
lim
x=1 x+4 2

2x
2. Bblamcnutb

%+ 4x — 3
x+ 4
PeweHue. MNpu x = 1 gpobb

onpeage’sieHa, Tak Kak ee 3HaMeHaTes1b OTIIMYEH OT HYJ1A. nOGTOMy

it 2x? +4x —3yy2-1° + 4-1 - 3(53T0MHO 3aMEHUTE apIryMEHT ero npeaernbHbIM 3HaYeHeM. Toraa nonyymm
=1 x+4 1+4 5

YkaszaHHOe npaBumio BblYUCHEHNSA NPeaerioB HEMNb3s NMPUMEHSTE B CEAYOLLMX CIiyYasix:
1)Ecnu cbyHKUMSA Npu X = @ He onpeaeneHa;

2)ECJ'II/I 3HaMeHaTeEs1b ,El,p06l/| npu NOACTAaHOBKE X = d OKa3blBa€TCA paBHbIM HYIIO;

3)Ecnu yncnutens 1 3HaMmeHaTenb Apobu Npu NOACTaHOBKE X = @ 0QHOBPEMEHHO OKa3blBaETCS
pPaBHbIM HYIO UM 6ECKOHEYHOCTM.

B Takux cnydasax npegensl YHKUNN HAXOAAT C MOMOLLBIO Pa3fNYHbIX MCKYCC gAs b~ 'X MPUEMOB.




S. [IPENEA YHKIITHH HA
BECKOHEYHOCTHA

lim ——

3
3.Hantn-—=x+s

PeweHue. [Npn - = 3HaMeHaTenb X + 5 Takke CTPeMUTCA K
beckoHe4YHOCTU, a obpaTHas emy BeJ'II/ILII/IH_ 0.
CTPEMUTCS K HYMHO,

ecnu > . I/ITaK;lf; —r




6. SAMEYATEABHBIE IIPEAEABI

HekoTopsble npep“"'s;n' 'x°BO3MO)KHO HanTK TeMn cnocobamu, KoTopble BbIIM N3NOXeHbI Bbilwe. MycTb
Hanpumep, Tpe6g_f33, anTu . HenocpencreseHHasa noactaHoBKa BMECTO apryMeHTa ero npeaena
naet HeonpeaeneHHocTb Buaa 0/0. HeBo3aMOXHO Takke NpeobpasoBaTb YACIIUTENb U 3HAMEHATENb TakuM
obpa3om, YToObl BblAENUTL OOLLMIA MHOXUTEND, NPeAern KOTOPOro paBeH HYIo.

Moctynum cnegytowmm obpasom. BosbmeM Kpyr ¢ pagnycom, paBHbIM 1, 1 MTOCTPOUM LIEHTPasbHbIN
yron AOB, paBHbIn 2x pagnaHam. lNMpoeegem xopay AB n kacatensHble AD 1 BD Kk okpy>KHOCTM B TOUKax A
n B. QuesngHo, uto |AC| = |CB| = sin x, |AD| = |DB| = tg x

sSinx
= 1 - MepBbI 3amevaTenbHbI Npeaen.

lim
le—P

lim (14 %) e ~7182...

X

1

4. lim (1 + —)- BTopou 3ameqarenbHbIi npeaert.

PeLueHme Pa3fgenvBs YicnuTenb U 3HameHaTernb Ha X nonquM
1 1

lim —
e

4+ =)= Ilim
ll_r.?c (1 ) ean lim

1 E ,
1+§ 1+ I)x il_}:l;(l-r ;)x




UM npeaenbl QyHKUUN B

N2+ x—v2—-x
im
-0 S5x

V2+x—{2—-2) (V2+x+V2-2)
5x 5x(V2+x+vV2—x)
2z —-V2—2 2

1bIM HVJ;lI-O. YMHOXMM HVICHMTzeHb n
x

Sx(WV2+x+vV2—x) Sx(vV2+x++V2-x)

2 =2
S5x(V2+x+v2—x)
Slirgl(\/z +x+V2—x) 5 - 2,/ZI 10
g




SAKAIOYEHHUE

B OaHHOM npoekTe paccmatpuBancs Hapsgy C TEOPEeTUYECKMM MaTepuarniom U
NPaKTUYECKNN.

B npaktuyeckoM NPUMEHEHUUM PaACCMOTPENM BCEBO3MOXHbIE CMOCOObI BblMUCIEHNUS
npeaenos.

N3yyeHne BTOPOro pasaena BbICLLEN MaTeMaTUKN YKe Bbl3blBaeT OOMbLLON MHTEPEC, TaK
Kak B MpOLINIOM roay paccmartpusanu teMmy «Matpuubl. [puMmeHeHne CBOWCTB MaTpuLbl K
PELLEHNIO CUCTEM YpaBHEHUI», KOTOpas Oblfia MPOCTOM, XOTA Obl MO TOW MPUYUHE, YTO
nony4yaemMblii pesynbsTat Oblil KOHTpONMpyeMbiM. 30eCb TaKOro KOHTPonsa HeT. M3yveHue
Pa3genoB BbicLLen MaTeMaTUK/ JaEeT CBOW MNONOXUTENbHbIN pe3ynbrar.

3aHATNSA No JaHHOMY KYpCy NPUHECHV CBOU pe3yribTaThbl:
- M3y4eH GonblLo 06bem TEOPETUHECKOTO 1 MPaKTUHECKOro Matepuana;
- BbIpaboTaHo yMeHue BblbupaTk crnocob BeluUCHeHUs npeaena;

MaTemMaTuKku.




